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  Европейска политика за околна среда 

 
ЕС, както и целият свят, е изправен пред сложни екологични 

проблеми, от изменение на климата и загуба на биологично 
разнообразие, до изчерпване на ресурсите и замърсяване. За да 
се справи с тях, европейската политика в областта на околната среда 
следва принципите на предпазните мерки, превантивните действия и 
отстраняването на замърсяването при източника, както и принципа 
на „замърсителят плаща“. Със стартирането на Европейския зелен пакт 
през 2019 г., Европейската комисия постави екологичните проблеми на 
преден план при изготвянето на политиките на ЕС. Европейският съюз 
(ЕС) е признат за един от глобалните лидери в областта на екологичната 
устойчивост и опазване на околната среда. Съюзът е разработил 
множество политики и инициативи, които се стремят да минимизират 
негативното въздействие на човешката дейност върху природата, да се 
справи с климатичните промени и да създаде устойчиви условия за 
бъдещето на планетата. В този реферат ще разгледам основните 
приоритети на политиката на ЕС за опазване на околната среда, как те 
се прилагат в България, както и моето виждане за бъдещето на тези 
политики и тяхната важност. 

1.  Основни приоритети на политиката 

 

Европейският съюз (ЕС) има амбициозна и всеобхватна 
политика за опазване на околната среда, която е съществена част от 
неговите стратегически цели. ЕС признава, че здравето на планетата 
и благосъстоянието на хората са неразривно свързани и че 
устойчивото управление на природните ресурси е от основно значение 
за бъдещето на човечеството. Политиката на ЕС за опазване на 
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околната среда се основава на принципа на устойчивото развитие, 
което включва икономическата стабилност, социалното благополучие 
и екологичната отговорност.   

 

Зелената сделка на ЕС – основен приоритет 
 

През 2019 година ЕС представи своята "Зелена сделка" (Green 
Deal), която поставя амбициозни цели за преход към нисковъглеродна и 
устойчива икономика. Целта е до 2050 година ЕС да стане климатично 
неутрален, като намали въглеродните емисии и осигури устойчиво 
използване на ресурсите. Тази сделка обхваща широк спектър от области, 
включително енергийния сектор, транспорта, селското стопанство и 
промишлеността. ЕС се ангажира да намали въглеродните емисии с поне 
55% до 2030 година спрямо нивата от 1990 г. Крайната цел е ЕС да стане 
климатично неутрален до 2050 г., което означава, че всички въглеродни 
емисии ще бъдат балансирани с методи за тяхното извличане или 
компенсиране. Задълбочаване на прехода към възобновяеми източници 
на енергия, както и инвестиции в енергийна ефективност и нови 
технологии като зелени водородни източници. Чрез Финансовия план за 
зелена трансформация, ЕС цели да насочи инвестиции към устойчиви 
технологии и решения. Средствата от Европейския фонд за 
възстановяване (NextGenerationEU) също са насочени към зеленото 
възстановяване. Електрификация на транспортните средства, 
стимулиране на нисковъглеродни технологии в промишлеността и 
насърчаване на използването на устойчиви ресурси. 

Зелената сделка е и социално ориентирана, като включва програми 
за подпомагане на уязвими региони и социални групи, които ще изпитат 
трудности при прехода към устойчива икономика. Тази инициатива също 
така е същностна за глобалните усилия за справяне с климатичните 
промени и постигане на устойчиво развитие в световен мащаб. 

Преход към възобновяеми източници на енергия 
Един от ключовите елементи на екологичната политика на ЕС е 

преходът към възобновяеми източници на енергия. ЕС поставя сериозен 
акцент върху намаляване на зависимостта от въглища и други въглеродни 
горива, като поставя за цел да увеличи дела на възобновяемите 
източници в енергийния микс. Въ ведени са амбициозни цели за 
увеличаване на производството на зелена енергия и за съкращаване на 
въглеродните емисии, като част от пакета "Чиста енергия за всички 
европейци". Тези усилия включват субсидии за изграждането на слънчеви 
и вятърни паркове, както и стимулиране на иновациите в областта на 
енергийната ефективност. 

Намаляване на замърсяването и опазване на биоразнообразието 
Друг основен аспект на политиката на ЕС е намаляването на 

замърсяването на въздуха, водата и почвите, което има сериозно 
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въздействие върху околната среда и здравето на хората. ЕС се стреми 
към постигане на по-чисти градове, като насърчава електрическите 
превозни средства, както и разработва програми за управление на 
отпадъците и рециклиране. Паралелно с това ЕС предприема действия 
за защита на биоразнообразието чрез инициативи като "Европейския 
зелен пояс", който включва защитени природни територии, и прилагането 
на директиви за защита на различни видове. 

Механизъм за справедлив преход 
Трансформацията към по-устойчива икономика изисква значителни 

усилия и инвестиции. ЕС осъзнава, че преходът може да има 
икономически и социални последици за определени региони и отрасли. 
Затова беше създаден Механизмът за справедлив преход (Just Transition 
Mechanism), който има за цел да подкрепи уязвимите райони и работници 
в процеса на преход, като осигури финансови средства и обучение за 
адаптиране към новите изисквания. 
Възможности за иновации и зелени технологии 

Европейският съюз активно инвестира в иновации и нови 
технологии, които да подпомогнат прехода към устойчива икономика. 
Това включва развитието на зелени технологии като електрически 
превозни средства, енергийна ефективност, устойчиво земеделие и нови 
методи за преработка на отпадъци. Чрез инициативи като "Хоризонт 
Европа" и различни програми за финансиране на зелени иновации, ЕС се 
стреми да подготви икономиката за бъдещето. 

Глобален лидер в борбата с климатичните промени 
Европейският съюз има глобален ангажимент за борба с 

климатичните промени. ЕС е основен участник в международните усилия 
за намаляване на въглеродните емисии, като активно участва в 
Парижкото споразумение и предоставя финансови средства за 
климатични действия в развиващите се държави. ЕС също така настоява 
за усилване на глобалните усилия за защита на околната среда и активно 
подкрепя глобални инициативи за справяне с изменението на климат 

 

програма Хоризонт Европа 

  

Комисията инвестира 14 млрд. евро чрез „Хоризонт Европа“ за 
насърчаване на глобалното лидерство в областта на научните 
изследвания и иновациите 
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През ноември 2025 Европейската комисия прие основната работна 
програма на „Хоризонт Европа“ за 2026—2027 г., която представлява 
инвестиция в размер на 14 млрд. евро, предназначена да стимулира 
научните изследвания и иновациите в рамките на стратегическите цели 
на ЕС. Тези цели включват постигане на климатична неутралност, 
насърчаване на използването на изкуствен интелект (ИИ) в научните 
изследвания и иновациите и осигуряване на устойчивост в един бързо 
променящ се свят. 

За да постигне това, програмата въвежда нови интердисциплинарни 
покани и теми, които ще стимулират декарбонизацията и използването 
на ИИ в научните изследвания. Тя разширява и инициативата „Избери 
Европа“ за привличане на таланти от цял свят и улеснява 
кандидатстването за финансиране и участие в „Хоризонт Европа“. 

Работната програма на „Хоризонт Европа“ за 2026—2027 г. се 
основава на стратегическия план на „Хоризонт Европа“ за 2025—2027 г., 
приет през март 2024 г., създаден съвместно от службите на Комисията 
и разработен съвместно с държавите членки, страните, асоциирани към 
„Хоризонт Европа“, Европейския парламент и повече от 2000 
заинтересовани страни и граждани. 

За повече информация за програма „Хоризонт Европа“ - 
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-
opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe_en  

 

Европейците виждат големи ползи от членството в ЕС и 
призовават за по-решителен Съюз 

Последните данни от Евробарометър показват, че почти три четвърти 
от гражданите на ЕС считат, че тяхната страна е извлякла ползи от 
членството в ЕС. Подкрепата за еврото, както и за общата отбрана и 
сигурност, е сред най-високите, регистрирани досега. В оспорвана 
геополитическа обстановка европейците все по-често призовават за по-
силен и по-решителен ЕС с по-голяма икономическа независимост и 
обща политика за отбрана и сигурност. 
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74 % от европейците заявяват, че тяхната страна е извлякла ползи от 
членството в ЕС. Две трети от анкетираните (67 %) са съгласни, че 
Европейският съюз е място на стабилност в един неспокоен свят. Почти 
осем от десет европейци (79 %) са за обща политика за отбрана и 
сигурност между държавите членки — вторият най-висок резултат от 
2004 г. насам. Проучването на Евробарометър отбеляза и най-високата 
подкрепа за общата валута в ЕС (74 %) и втората най-висока подкрепа 
в еврозоната (82 %). Нападението на Русия над Украйна остава най-
важният проблем, пред който е изправен ЕС (споменат от 26 %), следван 
от имиграцията (спомената от 20 %), международната обстановка (19 
%), както и сигурността и отбраната (18 %). 77 % от европейските 
респонденти са съгласни, че нападението на Русия над Украйна е 
заплаха за сигурността на ЕС. 

Евробарометърът е проведен между 9 октомври и 5 ноември 2025 г. в 
27-те държави членки и 9 страни-кандидатки /без Украйна/ и 
Обединеното Кралство. Общо 26 445 граждани на ЕС са интервюирани 
лице в лице.  
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НОВИНИ ОТ ЕИЦ ЕВРОПА ДИРЕКТНО – 
ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

 

Събитие по разпространение на информация по 
проект UPPeal се проведе във Велико Търново 

Заключително събитие по международен проект UPPeal Project  – Upskill 
and Update E-Mentoring through Innovative Tools to Prevent NEET and 
Disadvantaged Young People (по програма Еразъм+) се проведе на 7 
ноември 2025 във Велико Търново.  

Участниците в събитието бяха запознати с Европейската рамка на 
компетентностите на е-ментора и имаха възможността да тестват 
създаданата по проекта иновативна платформа за обучение и ресурсна 
база данни за развитие на умения в електронното наставничество на 
младежи NEET и в неравностойно положение. 

По данни на Eurostat през 2024 г. 11% от младите хора на възраст между 
15 и 29 години в Европейския съюз не са били ангажирани нито в работа, 
нито в образование или обучение, а целта на ЕС е този процент да бъде 
намален под 9% до 2030 г. за всички държави.  

Научете повече за продуктите, създадени в рамките на проекта на 
неговата страница https://uppeal.eu/  

 
Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) 
автор(и) и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската 
изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито Европейският съюз, 
нито EACEA.  
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Международна среща „Участието на жените в 
бъдещето на Европа“ се състоя в Дания по проект 

Women4Future 

В периода 7–8 ноември в Копенхаген, Дания, се проведе международното 
събитие Women Participation for the Future of Europe (W4F), посветено на 
ролята на жените в демократичните процеси и бъдещето на Европа. 
Събитието събра участници и партньори от различни европейски 
държави и се реализира с подкрепата на Европейския съюз 

В рамките на срещата бяха обсъдени ключови теми, свързани с 
гражданското и политическото участие на жените, равнопоставеността, 
активното включване в процесите на вземане на решения и 
предизвикателствата пред демокрацията в съвременен европейски 
контекст. Програмата предостави пространство за обмен на опит, 
споделяне на добри практики и изграждане на партньорства между 
организации и активисти, работещи в сферата на гражданското участие и 
правата на жените. 

  

Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) 
автор(и) и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската 
изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито Европейският съюз, 
нито EACEA.  
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Международен граждански панел „Климатични 
промени, устойчивост и участие“ се проведе в 

Дания 

В периода 19–21 ноември наши представители взеха участие в 
международна среща по проект EU4Global, която се проведе в 
Копенхаген, Дания. Основният фокус на събитието беше поставен върху 
темите „Климатични промени, устойчивост и гражданско участие“, 
разгледани в европейски контекст  

Програмата включваше експертни презентации и дискусии с водещи 
специалисти в областта на климатичните политики и демократичното 
участие. Сред лекторите бяха Оливия Лине – анализатор по климат и ЕС 
в климатичния тинк танк CONCITO, Емил Брикс от екологичната 
организация NOAH (датския клон на Friends of the Earth), както и проф. 
Ларс Тьондер от Университета в Копенхаген, специалист по демокрация, 
гражданство и климатични промени. В рамките на срещата участниците 
се включиха и в работна сесия за формулиране на политически 
препоръки, насочени към засилване на участието на гражданите в 
процесите, свързани с климатичния преход и устойчивото развитие в 
Европа. Обменът на идеи и опит между партньори от различни държави 
допринесе за по-задълбочено разбиране на ролята на гражданското 
общество в справянето с глобалните предизвикателства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на 
техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на 
Европейската изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито 
Европейският съюз, нито EACEA.  
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Финална международна конференция по проект 
UPPeal се проведе във Флоренция 

а 21 ноември 2025 г. във Флоренция  се състоя финалната международна 
конференция на проекта UPPeal Project , посветена на развитието и 
устойчивостта на е-менторството в подкрепа на младежи NEET и млади 
хора в неравностойно положение.  

Събитието събра партньори, експерти, обучители и практици от различни 
европейски държави, които споделиха резултатите от проекта, добри 
практики и визии за бъдещето на дигиталното наставничество. В рамките 
на конференцията бяха представени ключови акценти от 
изследователската работа, разработеният първоначален учебен план за 
е-менторство, психологическите аспекти на онлайн подкрепата, както и 
иновативната платформа UPPEal. Особен интерес предизвикаха 
споделените реални преживявания от обучителните мобилности (LTTA), 
интерактивните обучителни сесии по менторство и колективната 
творческа дейност, посветена на визията за „бъдещето на менторството“. 
Финалните дискусии поставиха акцент върху устойчивостта на 
резултатите от проекта и възможностите за тяхното приложение в 
различни образователни и социални контексти. Финалната конференция 
на UPPEal затвърди значението на компетентностния подход, 
дигиталните умения и междуинституционалното сътрудничество за 
изграждането на по-приобщаващи и ефективни модели за подкрепа на 
младите хора в Европа.  

 

 

 

 

 

 

Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) 
автор(и) и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската 
изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито Европейският съюз, 
нито EACEA.  
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Психичното здраве и ние – микро тренинг от 
доброволци на центъра сред техни връстници 

На 24 ноември 2025 година Европейски информационен център проведе 
среща със студенти от Великотърновския университет във връзка с The 
PlayField Project – обучителен тренинг, в който организацията участва в 
Задар, Хърватия, от 28.09 до 04.10.2025 година, организиран от Europe 
House Slavonski Brod  

 

Проектът е реализиран по програма „Еразъм+“ и има за цел да 
предостави знания и методи за разпознаване и адресиране на 
затруднения, свързани с психичното здраве на подрастващите. 
Инициативата подпомага подготовката на сегашни и бъдещи младежки 
работници, за да могат да оказват подкрепа на млади хора по уверен, 
информиран и професионален начин. 

Срещата бе осъществена в пети корпус на Великотърновския 
университет с подкрепата на доброволци от организацията, които 
представиха информация за проекта, за възможностите на програма 
„Еразъм+“ и проведоха дискусия със студентите по теми, свързани с 
психични заболявания и предизвикателства сред младежите. 

 

Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) 
автор(и) и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската 
изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито Европейският 
съюз, нито EACEA.  
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ЕИЦ проведе национален граждански панел по 
проект EU4globe, посветен на дезинформацията и 

фалшивите новини 

Граждански панел "Медийна грамотност и демократично участие - 
България в ЕС" се проведе на 28.11.2025г в Пети корпус на ВТУ.   

Лектор и модератор на събитието беше доц. д-р Десислава Енева, 
ръководител катедра "Журналистика и връзки с обществеността".  

В рамките на проведения граждански панел участниците се обединиха 
около една от най-значимите теми на нашето време — дезинформацията 
и фалшивите новини и тяхното влияние върху демократичното участие и 
доверието в обществените процеси. 

По време на дискусиите бяха разгледани предизвикателствата, свързани 
с дезинформация, мизинформация и фалшиви новини, както и начините, 
по които те влияят върху гражданските избори, критичното мислене и 
способността на обществото да взема информирани решения. 
Формулирани бяха конкретни препоръки за превенция и справяне с тези 
феномени — включително укрепване на медийната грамотност, 
насърчаване на критичните умения на младите хора и информиране за 
достъпни инструменти за проверка на информацията. 

Събитието се провежка в рамките на проект EU4global  

  

Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) 
автор(и) и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската 
изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито Европейският 
съюз, нито EACEA.  
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Конкурс за разказ/есе „Жени за промяна“ 

Наградата “Жени за бъдеще” е конкурс за събиране на разкази, 
който е отворен към всички и е обявен в рамките на проект “Жени за 
бъдеще”, с основна цел да събере истории, преживявания и спомени на 
социалната промяна, свързани с правата на жените. 

Знаете ли истории на жени, които са се включили в 
социалната промяна, или сте срещали хора с важни спомени и 
свидетелства за историята на социалните правата на жените? 

Има ли жени, чиито лични истории са ви вдъхновявали и 
мотивирали за промяна и за действия за преодоляване на 
неравенството? 

Или знаете истории на активистки групи и движения, 
сдружения или обществени организации, чиято работа е допринесла 
за социалната промяна на жените в света, в Европа, или в близост до 
вас? 

Очакваме вашият 
- Разказ –текст 
- Фото-разказ – текст и снимки 
- Видео разказ – текст и видео 
- Комикси и илюстрации! 

Повече информация на: https://www.europeinfocentre.bg/?p=9171  
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ИЗЛИЗА НАРЪЧНИК ЗА УЧАСТИЕТО НА МЛАДИТЕ 
ХОРА 2025 

 
 
Очаквайте през декември- „Наръчник за участието на младите 

хора 2025“ - практичен и вдъхновяващ ресурс, създаден с цел да 
насърчи активното гражданско и демократично участие на младите 
хора.   

Съдържанието обхваща ключови теми като партиципативна и 
пряка демокрация, бариерите пред младежкото участие и възможните 
решения, практически начини за ангажиране, ролята на дигиталните 
инструменти и визията за бъдещето на младежкото участие.  

Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) 
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изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи отговорност нито Европейският 
съюз, нито EACEA.  

 


